

# 教学研与就业

第212期

总策划 彭林 本版编辑 冯子昂 主编 高静怡

投稿邮箱 13911297695 110336039@qq.com

## 征订启事

为落实《住房城乡建设部关于加强新闻舆论引导工作的意见》，打造全国住房城乡建设教育行业自己的新闻宣传主流阵地，2015年9月16日《中国建设报·教学研与就业》专版在住房和城乡建设部人事司、建筑节能与科技司的指导下，在中国建设教育协会及各地住房和城乡建设系统人事管理机构支持下与读者见面。

《中国建设报·教学研与就业》每周一期，定位为住房城乡建设教育行业的信息披露和经验交流平台；住房城乡建设教育行业制度改革的理论探讨和思想碰撞平台，旨在服务部委和地方政府管理部门，服务行业协会，服务院校，服务企业。欢迎大家订阅！

订报办法：  
全国各地邮局均可订阅。  
《中国建设报》邮发代号 1-77  
全国各地邮电局(所)均可破季、破月订阅。

## 诚招通讯员

为做好教学研与就业的新闻宣传和舆论引导工作，营造良好的教学研与就业发展环境，充分发挥《中国建设报》行业主流媒体的作用，《中国建设报·教学研与就业》特向广大院校和科研机构诚招通讯员。

通讯员的准入条件为：具有较高的政治觉悟，热爱党的新闻事业；具有较强的责任感和勤奋敬业精神；具有一定的新闻采写或调查研究能力；熟悉本单位(本系统)业务工作；经所在单位同意。

有意者可与本版编辑联系。

# 风雨过后 等你回家

## ——镇江技师学院疫情防控期间学生工作侧记

□ 朱建忠 何峰

在这个“加长版”的寒假中，镇江技师学院在省外的251名学生，成为了该学院最大的牵挂。从正月初一开始，学院每天通过电话、微信和QQ联系学生，及时了解学生动向、身体状况和心理状态，积极传递学院的疫情防控动态，有针对性地开展心理调适疏导、线上教学、电话答疑。特别是对身处湖北的9名学生，学院第一时间为他们送去关心、送去安心、送去信心。

### 同频共振 线上防疫

晚上9点，各个班主任的QQ提醒依旧响个不停，此刻他们仍在电脑屏幕前线上联系学生。“在家好好陪伴家人，不要着急返校，有什么问题和困难及时跟老师沟通……”屏幕两端，一边是班主任的叮咛抚慰，一边是学生的理解、支持与配合。新冠肺炎疫情发生后，为保障全院学生的生命安全和身心健康，镇江技师学院坚持放假不停工，针对湖北籍学生，由专人进行每日排查、每日联系、每日统计、每日汇总、每日上报，坚持“一对一、点对点、面对面(视频)”服务。班主任们根据湖北学生的实际情况，制定合理的学习计划，开展形式多样的远程助学活动，在线上开展远程教育、传递关怀，为学生排忧解难。

为此，该学院建立了湖北学生微信群，每日关注湖北学生情况，严格按照学院疫情防控要求精准掌握湖北学

生动态，及时报告学生自身及其家庭成员健康情况。“朱老师的话语总能安抚我的情绪。每天收到老师的问候，都让我的心情轻松不少，由衷地感谢老师一个多月来的关心。”“特别感谢耿老师，疫情防控期间时刻给予我关怀，询问我的身体状况，关注我的体温，并对我进行心理疏导，我感到十分温暖。”身处湖北的9名学生，通过QQ、微信、线上班会课分享了他们对学校、对老师、对身边同学的点滴感动。突如其来的疫情对身在湖北的学生们来说，是一场考验，也是一种锤炼，更是一堂生动的教育课。

### 答疑解惑 传递信心

“老师，我这样会不会耽误技能训练了？”镇江技师学院建筑工程系19高技1班湖北籍的周徽同学在QQ里询问他的班主任。周徽的家早已封村封路，但是周徽不仅想念同学、想回学校，更想早日站在技能训练场上。

周徽的技能训练指导老师说，周徽自从加入技能集训队后，从握刀、用锤、打坯等基础学起，每次遇到难点问题都会向老师请教，并在操作间反复琢磨。为了安抚周徽，班主任及心理咨询老师密切关注周徽的动态，每天通过定点联系、发送QQ防疫防护小常识、开展心理健康指导等方式安抚周徽，同学们也拍摄了短视频为他加油鼓劲。

自2月以来，镇江技师学院心理发展中心开通了线上防疫心理咨询服务，建立心理网络辅导群，加强与学生沟通，引导学生做好心理建设，并及时提供网上心理援助服务，帮助学生进行自我疏导与调节，科学对待疫情防控，减少恐慌焦虑，规律作息，坚定必胜信心。截至目前，该中心接受线上心理咨询近300人次。

### 风雨过后 等你回家

“说真的，没有哪一年是这么迫切

希望开学的，在群里看到老师们发的校园动态、综合楼的校训、崇德广场盛开的梅花，以及物业阿姨和保安叔叔们坚守在学校的照片，真的很感动。”“真好看，希望学校越来越好。”学院湖北学生微信群中满是这样的话。

镇江技师学院在关心学生的同时，也在全力做好各项后勤保障工作，通过制订错峰报到、宿舍

管理、体温检测、进出管理、消毒消杀、心理疏导等工作预案，确保疫情过后能顺利开学。在疫情防控期间，镇江技师学院的后勤、安保、物业等一线工作人员，在校园战“疫”的最前线，用实际行动确保校园的安全稳定、师生的平安健康，等待学子的归来。



## 资讯

### 今年我国将开展百万人次以上线上职业技能培训

**本报讯** 近日，人力资源和社会保障部、财政部印发《关于实施职业技能提升行动“互联网+职业技能培训计划”的通知》，明确今年将征集遴选50家以上面向全国的优质线上职业技能培训平台，推出覆盖100个以上职业(工种)的数字培训资源，全年开展100万人次以上的线上职业技能培训。

2019年5月印发的《职业技能提升行动方案(2019-2021年)》，提

出从失业保险基金结余中拿出1000亿元，用3年时间培训5000万人次以上。在2019年超额完成全年1500万人次的目标任务后，今年新冠肺炎疫情的发生，对线下集中开展职业技能培训产生了较大影响。“近年来，职业技能培训线上线下融合发展，通过在线直播、视频录播、交流互动、考核测试等形式安排课程，为劳动者学习理论知识和职业技能提供了便捷化的培训服务。”人

社部相关负责人表示，线上职业技能培训既是提升劳动者职业技能水平的重要途径，也能有效减少疫情防控期间人员聚集。

为此，人社部门将把通用职业素养、就业指导、工匠精神等各项新知识、新技术、新工艺等内容纳入线上课程开发内容，并组织待岗、返岗和在岗企业职工以及离校未就业高校毕业生、就业重点群体等参加线上培训。(丹青)

### 河北工业职业技术学院3D打印技术科普基地 入围首批河北省科普示范基地

**本报讯** 近日，河北省公布了首批河北省科普示范基地名单，河北工业职业技术学院3D打印技术科普基地成功入围。

据了解，该基地占地3200平方米，设有高精尖3D打印实训室、3D打印食品体验馆、工业级高精度打印车间、3D打印机装配室等科技

活动室，配备专业设备300多台，单次可容纳800多人活动。

一直以来，该基地广泛开展形式多样、内容丰富的科普活动，如中小学生现场研学实践活动以及3D打印技术进校园、进社区现场科普活动，利用现场3D打印讲解、科普讲座和互动体验等形式，让公众近

距离了解3D打印技术。该学院相关负责人表示，该基地将定期开展3D打印研学实践、科普巡讲、比赛等活动，推广普及3D打印知识，这对于提升师生科学技术素养具有重要意义，也将进一步增强学院的社会服务能力。(李雪军)

### 江苏城乡建设职业学院荣获全国职业院校技能大赛突出贡献奖

**本报讯** 近日，全国职业院校技能大赛执行委员会公布了2019年全国职业院校技能大赛突出贡献奖、优秀工作者和优秀裁判员获奖名单，江苏城乡建设职业学院及该院袁建刚、张清波、王生3位教师分别获得“突出贡献奖”、“优秀工作者”和“优秀裁判员”荣誉称号。

2019年，江苏城乡建设职业学院承办的“工程测量”(中职组)赛项，吸引了全国各地114支代表队

的456名选手同台竞技。该院依托测绘地理信息专业的专业建设优势，全面梳理并总结了该院师生往届参赛过程中的需求和取得的成绩，想参赛队所想、急参赛队所急，在办赛过程中从赛场开放、场地准备、观摩方式、检录手段、服务保障、活动宣传等多个方面采取了一系列措施，以一流的大赛服务、科学的大赛保障、周密的大赛安排，赢得了上级部门、校外裁

判、业内专家、参赛院校的高度评价与认可。

据了解，此项大赛是由教育部发起，联合相关部门、行业组织和地方共同举办的一项全国性职业院校学生技能竞赛活动。此项大赛不仅成为了职业院校广大师生展示风采、追梦圆梦的广阔舞台，也成为促进我国职业教育改革发展的重要抓手，对提升我国职业院校办学水平也具有一定引领作用。(裴玮艳)

### 浙江建设技师学院荣获集体一等奖

**本报讯** 近日，浙江省人民政府公布《浙江省人民政府关于给予在世界技能大赛和第六届全国残疾人职业技能大赛上取得优异成绩单位和个人行政奖励的决定》，浙江建设技师学院因为在世界技能大赛上做出的突出贡献被记集体一等奖1次，该院多名参赛选手和指导教师获得嘉奖。

据了解，浙江建设技师学院从2014年起就有多名选手经过国内层层选拔后脱颖而出，代表国家走上万众瞩目的世界技能大赛舞台，共斩获1金1银1铜，为国家赢得了荣誉。

“作为世界技能大赛抹灰与隔墙系统项目、混凝土建筑项目、瓷砖

贴面项目国家集训基地和国家级高技能人才培训基地，浙江建设技师学院将以此为新的起点，继续大力弘扬工匠精神，开拓创新、奋发进取，进一步加强世界技能大赛项目相关技术标准的研究和技术成果转化，培养更多大国工匠。”浙江建设技师学院院长钱正海说。(包子力)

## 观点

# 新实践 对教师提出新要求

□ 孙中升

当前，受新冠肺炎疫情影响，很多学校的开学日期无法确定。按照要求，广大学校推广网络教学，延期开学不延教。这是非常时期的一项非常实践，具有重大的政治意义和现实意义。当前，广大教师应该积极投身“非常时期的非常教育实践”，将课堂搬到网络上。虽然网络教育、线上教学诞生的时间并不短，但时至今日它们在教育领域也仅仅是“辅食”，而非“正餐”。想在延期开学的这段时间利用网络信息平台建立起一套相对完整的教育体系，无疑存在很多困难。

从学生端来看，原来是坐在教室里，面对面听老师讲课、实训，直接互动，有生动的学习场景和活跃多变的学习氛围，忽然转变成自己面对一件媒体终端，依靠网络媒体来学习，无疑会面临很多困难，比如家庭网络设施条件、网络运行速度、学生的自我学习能力、学习习惯等；从教师端来看，过去教学的阵地主要是课堂，与学生面对面，有多媒体教学设备、数字化教学资源以及各种信息化工具和手段，但是当教师们无法面对学生、无法把握学生的学习状态时，在没有教室、实训室和教学设备支撑的条件下，如何开展教学对教师们来说也是个全新的问题。

笔者认为，针对上述两个层面的问题，学校教学部门负责人和教师们要善于从战略上规划、战术上引领，要根据疫情发展和教学进程、学生情况，酌情调整教学内容。学校各专业可以围绕各自专业的教育特点，开设一些拓展性课程和学生更易接受的课程，或者是对学生将来职业生涯有意义的课程，例如传统文化、历史、人文、大数据、AI(人工智能)、电商、职业生涯规划等。同时，要利用网络平台传递疫情防控的知识，培养学生和家人的健康意识，并提供一些心理疏导性质的视频资源和互动交流，保证学生的心理健康。此外，广大教师必须有足够的定力，思想上有担当、行动上有所作为。

此次全国范围推广网络教学，将是一次特殊时期催生的教育变革、是一次重大机遇，甚至可能会倒逼现有的教育生态重构。“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”，广大教育工作者应该在这样一场网络教学的变革中做好准备，摆正自己位置，主动“下深水”、主动“抢滩登陆”，投入到抗击疫情和教育育人的工作中去，这必将为教师们带来意想不到的收获。